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Vous traiterez, au choix, l’un de des deux sujets suivants, en indiquant clairement sur votre copie le sujet choisi.

1. Sujet 1: 

L’art numérique accorde une place centrale au ‘spect’acteur’. De tiers voyant, ce dernier est devenu tiers-inclus. 

A l’aide d’exemples précis, vous démontrerez que le dialogue homme-machine concerne le spectateur, témoin important du développement de l’art participatif à l’art interactif.

Vous privilégierez une approche par le nouveau régime des images dites technologiques.

Vous privilégierez la construction d’une démonstration sur l’énumération de faits. Vous introduirez vos parties par des titres. Ecrivez lisiblement.

2. Sujet 2 :

Procédez à l'analyse critique des deux œuvres reproduites dans le document ci-joint. 

Certains artistes modernes ou contemporains ont mis au point des machines à même d’assurer automatiquement une production qualifiable « d’artistique » (sur un mode plus au moins distant, ironique, sérieux, etc..). Cette production peut être une production d’objet, de dessins, de signatures, etc.. 

Votre étude, loin d’être un simple commentaire descriptif, doit s’interroger sur ce qui fait œuvre dans ces deux propositions et confronter l’objectif de Jean Tinguely à celui du collectif Robotlab. 

Vous serez évalué sur le contenu argumentatif et la pertinence des commentaires. 

Les rapports entre l’œuvre et son contexte devront être manifestes, notamment avec l’ouverture sur le mythe de la machine et la fascination de l’homme pour la machine.

Doc. 1 : Jean Tinguely,  Meta-Matic n°8 (Meta-Moritz), 1959
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Doc 2 : Robotlab [Matthias Gommel, Martina Haitz, Jan Zappe], Autoportrait, 2002
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