CM19 : ELEMENTS DE CHIMIE GENERALE
PRINTEMPS 2012 - EXAMEN FINAL
Durée deux heures

Documents et calculettes non autorisés
I : Le carbone est le 6ème élément de la classification périodique. Sa structure électronique fondamentale montre donc la présence de 2 électrons p, ce qui laisse supposer l’établissement de 2 doublets de liaison lors de la réaction chimique du carbone avec d’autres éléments. Or les atomes de carbone établissent pour la plupart 4 liaisons.

I-1 : explicitez la formule électronique du carbone ;

I-2 : indiquez le mécanisme qui conduit à la formation de 4 liaisons chimiques ;

I-3 : indiquez schématiquement la structure géométrique des doublets de liaison autour de l’atome de carbone.
II : L’oxygène est le 8ème élément de la classification périodique. En général cet atome établit deux liaisons chimiques avec les autres éléments, comme avec l’hydrogène par exemple lors de la formation d’une molécule d’eau.

II-1 : sur cette base, schématisez les liaisons qui conduisent à la formation d’une molécule d’eau ;

II-2 : indiquez les propriétés principales qui découlent de la structure de cette molécule ;

II-3 : expliquez en quoi la structure de la molécule d’eau joue un rôle dans la formation des solutions ioniques (électrolytes).

III : Le caractère acido-basique est une composante essentielle des propriétés des solutions aqueuses.
III-1 : expliquez le rôle joué par l’eau dans les réactions acide-base en solution ;

III-2 : selon Brönsted, le principe de la réaction acide-base est l’échange d’un proton ; expliquez en quoi cet échange est particulièrement facilité par la structure de la molécule d’eau ;

III-3 : le caractère acide ou basique d’une solution est souvent quantifié en utilisant la notion de pH ; expliquez cette notion ainsi que son utilité.
IV : Cristaux et molécules sont les deux principaux modes d’arrangement des atomes. Décrivez les modes de liaison interatomiques qui correspondent à ces arrangements.

V : Lorsque deux réactifs interagissent pour former des produits on aboutit, après un certain temps, à ce que l’on appelle l’équilibre chimique. Expliquez ce que signifie cet équilibre chimique. Décrivez la façon dont il peut être quantifié et les conditions dans lesquelles il peut être déplacé.

VI : La combustion de molécules d'alcanes dans l’air consomme de l'oxygène et donne de la vapeur d'eau et du dioxyde de carbone selon la réaction suivante :

CnH(2n+2) + ((3n+1)/2) O2

n CO2 + (n+1) H2O

Calculez, en fonction de n, l'énergie dégagée par la combustion d'une mole d'alcane, sachant que les énergies de liaison (KJ.mol-1) sont les suivantes : 

H - H : 436
C - C : 346
O = O : 498
C = O : 804 
C - H : 413 
O - H : 463.

 VII : Un bijoutier se prépare à effectuer un placage d’or sur des pièces en laiton par galvanoplastie. L’aire des pièces à revêtir représente 2 dm2 et l’épaisseur de dépôt souhaitée est de 50 m.

Sachant qu’il dispose d’un générateur de courant délivrant un courant de 1 A, quelle sera la durée de dépôt à programmer pour atteindre l’épaisseur souhaitée ?
On supposera que le rendement électrique de l’opération est de 100% et les calculs pourront être effectués à 1% près. L’or est en solution sous la forme Au3+ ; sa masse atomique est 197 et sa masse volumique est 19,3 g/cm3.
VIII : Expliquez à quoi correspond la pression osmotique. Donnez un exemple de son rôle dans la vie courante.
