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I – La gestion des transports apparaît aujourd’hui comme un problème complexe tant d’un point de vue pollution atmosphérique que densité. 
Selon vous, quelles pourraient être les différentes orientations envisageables pour limiter cet effet ?

II – Que signifie pour vous le sigle VHU ?
Après avoir donné la signification du sigle, une présentation des différentes implications sera nécessaire. 
III – Selon vous, quelles seraient les différentes mesures intéressantes à prendre en termes d’économie d’énergie :
- dans l’habitat ?

- dans la ville ?

IV – L’objectif de mettre en application la norme ISO 14001 eu sein de l’UTBM a été fixé par la direction de l’école pour les années à venir. 

1 – En quoi consiste cette norme ?

2 – D’une façon générale, quelle démarche faudrait-il adopter pour mettre en application une telle norme ?

3 – Plus concrètement, en quoi consiste le travail pour appliquer la norme au sein de l’UTBM ?

V- Quelles sont les principales sources d’impacts environnementaux dans la filière du coton ? Sur quels points la filière « Bio » peut elle agir ?

VI - Quels sont les deux principaux sujets d’attention dans une démarche de « Design for Recycling » et pourquoi (corrélation avec le recyclage)? Pour chacun d’eux, citez au moins 3 recommandations à suivre pour faciliter de recyclage des pièces.
VII – Le gisement de matière recyclable est largement sous-utilisé. Si une partie du problème relève de la collecte de ces matières, quelles sont les limitations/difficultés technologiques qui peuvent également être en cause dans le cas des matériaux courants (métaux, papier, verre et polymères). L’objectif de « 100% recyclé » est il réaliste dans tous les cas.
