Final DR 04
Durée 2 heures
Aucun document autorisé
Veuillez répondre aux questions suivantes : 
1°  L’abus de l’état de dépendance économique  3 points
2°  L’offre et son acceptation 6 points
3° S’agissant de la clause relative à la durée d’un contrat, quels sont les éléments qui doivent selon vous être impérativement définis ?  5 points
4°  Commentez et expliquez les clauses suivantes 6 points
Résiliation du contrat ( contrat de prestation de services)


« Tout manquement de l’une ou l’autre des parties aux obligations qu’elle a en charge, aux termes des articles 5, 7 et 9 du présent contrat pourra entraîner, la résiliation de plein droit au présent contrat, quinze jours après mise en demeure d’exécuter par lettre recommandée avec accusé de réception demeurée sans effet, sans préjudice de tous dommages et intérêts.

Le présent contrat pourra être résilié, en dehors de toute faute, à tout instant par chacune des parties, sous la réserve d’un préavis de trois mois ».

Transmission du mandat (contrat d’agent commercial)

« L'agent (ou ses ayants droits) pourra transmettre les droits et obligations attachés au présent contrat à un successeur, personne physique ou morale, présentant toutes garanties professionnelles et morales requises et agréé par le mandant.

Le mandant dispose de 1 mois pour formuler sa réponse à la présentation d'un éventuel candidat. Ces formalités sont effectuées par lettre recommandée avec A.R.

Si le mandant refuse toute succession ou deux candidats successivement présentés et ayant les aptitudes nécessaires pour la poursuite du contrat, il devra à l'agent ou à ses ayants droits l'indemnité compensatrice visée à l'article 9.2.

Pendant la procédure de présentation du ou des successeurs, l'agent (ou ses ayants droits) assurera la continuité du contrat.

Toute modification au présent contrat devra être constatée par un écrit signé des deux parties.

Les dispositions non contraires au présent contrat qui se trouvent inscrites dans la Loi du 25 Juin 1991 trouveront application dans les rapports entre les parties »
