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Epreuve finale A09

Jeudi 14 janvier 2010

Question 1

L’entreprise METRAL, employant 150 salariés, prévoit de mettre en place prochainement une nouvelle ligne de montage dans l’un de ses ateliers. Cette nouvelle ligne de montage, de technologie nouvelle, constitue pour l’entreprise un investissement important et va de plus entrainer une nouvelle répartition des tâches pour la moitié des salariés environ.
M. Dupont, chef de l’entreprise METRAL,  vient vous consulter et vous pose deux questions :
· Quelles sont les institutions représentatives du personnel qui devraient être théoriquement présentes au sein de l’entreprise METTRAL et pourquoi ?

· Quelles sont les institutions représentatives du personnel qu’il doit consulter ou informer de son projet d’installation d’une nouvelle ligne de montage et pourquoi ? 

Question 2

Mme Pérac travaille depuis 10 ans dans un commerce d’alimentation en tant que responsable du rayon des produits surgelés. Elle a notamment en charge les liens avec les fournisseurs,  les commandes, le suivi des facturations, le bon approvisionnement du rayon et la réalisation, deux fois par an, d’une enquête de satisfaction auprès de la clientèle.
Elle est titulaire d’un contrat de travail à temps partiel à durée indéterminée. Son contrat de travail  écrit précise qu’elle doit travailler tous les matins du lundi au samedi inclus de  9 à 12 heures et tous les après midi de 14 à 16 heures, sauf le mercredi où elle s’occupe de ses enfants (soit une durée à temps partiel de travail hebdomadaire de 25 heures).

Son employeur, M. Gendre, souhaite apporter deux modifications à son contrat de travail. Il souhaite l’affecter à un poste de caissière le vendredi et le samedi de chaque semaine. Il souhaite par ailleurs modifier, ses horaires de travail de l’après-midi de 16 à 18 heures au lieu de 14 à 16 heures (sauf le mercredi qui resterait non travaillé comme actuellement). Ces deux modifications sont motivées par le souhait de mieux répondre aux attentes de la clientèle du magasin.
M. Pérac refuse ces deux modifications en invoquant notamment que ces nouveaux horaires l’empêcheraient de s’occuper de ses enfants à la sortie de l’école l’après midi et l’obligerait à recourir à une nourrice ce qu’elle ne souhaite pas faire.

M. Gendre vient vous consulter et vous pose trois questions :

· Il vous demande d’abord de lui rappeler quelles sont les clauses écrites obligatoires que l’on doit trouver dans tout  contrat de travail à temps partiel ?
· Il vous demande ensuite s’il peut modifier ou non le contenu de l’emploi de Mme Pérac en l’affectant deux jours par semaine à un poste de caissière et en cas d’impossibilité pourquoi ? 

· Enfin, il souhaite savoir s’il peut modifier les horaires de travail de Mme Pérac et à quelles conditions ?

Question 3
La médecine du travail :
· Quelles sont les principales différences entre la médecine autonome et la médecine inter-entreprise ?
· Quelles sont les missions et moyens d’action du médecin du travail ?

Question 4

Le Conseil des Prud’hommes :

· Quel est le domaine de compétence du Conseil des Prud’hommes et comment est-il organisé ?
· Quelles sont les différentes étapes de la procédure devant le Conseil des Prud’hommes ?

Durée de l’épreuve : 2 heures

Barème de notation : Q1 sur 3, Q2 sur 3,  Q3 sur 3 et Q4 sur  3


