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Question 1 – Dossiers urgents en instance…
Vous venez d’être embauché par la société MESTRALET spécialisée dans la fabrication et la commercialisation de matériel d’optique en qualité de Directeur des Ressources Humaines (DRH). Cette société emploie 250 salariés sur son site basé dans la région de Lyon
Vous n’avez eu aucun recouvrement avec votre prédécesseur. En effet, M. Basalaire l’ancien DRH, a quitté précipitamment l’entreprise, sans respecter son préavis, et plusieurs dossiers importants sont en attente.  Le PDG de la société MESTRALET, M. Garnier, vous a convoqué dans son bureau dès le premier jour de votre arrivée, car il veut vous soumettre 5 dossiers délicats en suspens pour lesquels il souhaite rapidement votre avis….
DOSSIER 1 : la démission de M. Basalaire….
Votre prédécesseur M. Basalaire a démissionné de la société MESTRALET pour aller travailler dans une autre entreprise de façon précipitée. Il a informé M. Garnier de sa décision le 1° décembre et il a quitté l’entreprise MESTRALET trois jours plus tard soit dès le 3 décembre.  M. Garnier vous demande si cette démission est valable et si ce n’est pas le cas ce qu’il peut faire…
Indiquez à M. Garnier les conditions générales de validité d’une démission.                      Donnez-lui votre avis sur la démission de M. Basalaire et précisez-lui les recours éventuels de l’employeur en cas de non respect de ces règles de la part du salarié…
DOSSIER 2 : la mise à la retraite de M. Ancien...
M. Garnier souhaiterait se séparer rapidement de M. Ancien, adjoint au directeur financier de l’entreprise.   M. Ancien  est âgé de 67 ans et il a une ancienneté dans la société de 45 ans. Il a bien sûr tous ses droits à la retraite à taux plein mais il n’est pas pressé de quitter la société. M. Garnier pense donc le mettre d’office à la retraite. M. Garnier  vous demande votre avis sur ce projet…
Indiquez à M. Garnier les conditions générales de validité de la mise à la retraite par l’employeur ainsi que les conséquences pour l’entreprise de cette mise à la retraite.                            Donnez-lui votre avis sur son projet de mise à la retraite d’office de M. Ancien                    et précisez-lui les risques encourus en cas de non respect des règles dans ce domaine…

DOSSIER 3 : la fin de la période d’essai de Mme Sanfil…
Mme Sanfil a été embauchée en qualité de standardiste au siège de la société MESTRALET  en contrat à durée indéterminée il y a 1mois. Elle donc encore en période d’essai comme précisé sur son contrat écrit qui prévoit une période d’essai de 2 mois. M. Garnier s’est aperçu à plusieurs reprises que Mme Sanfil ne convenait pas au poste qu’elle occupe, il a d’ailleurs eu deux  réclamations de clients à ce propos. Il souhaite donc mettre fin à sa période d’essai. Or Mme Sanfil est enceinte et elle a prévenu M. Garnier de cette situation il y a trois semaines. M. Garnier se demande donc s’il lui est possible de mettre fin à la période d’essai dans ces conditions…
Indiquez à M. Garnier les conditions générales et limites de la rupture de la période d’essai et les règles de rupture du contrat de travail applicables aux femmes enceintes.                                                         Précisez-lui votre position concernant son projet de mettre fin à la période d’essai          de Mme Sanfil  qui est en état de grossesse…
DOSSIER 4 : la rupture du contrat de travail de M. Débordé
M. Débordé travaille au siège de l’entreprise depuis 15 ans en qualité d’informaticien. Il a été formé sur le tas et il  n’a pas bénéficié depuis son embauche d’actions de formation spécifiques. Il est parfois de ce fait en limite de compétences et donc en difficulté notamment avec le matériel nouveau.                                                                  Le 3 décembre M. Garnier à convoqué verbalement M. Débordé en entretien préalable de licenciement pour le 5 décembre en raison d’une nouvelle erreur de manipulation d’un nouvel équipement informatique, erreur qui a eu pour conséquence la perte d’une partie du fichier clients de l’entreprise. M. Débordé à reçu dès le 7 décembre une lettre recommandée de licenciement dont le motif est « insuffisance professionnelle ». A noter qu’il a perçu les indemnités de congés payés, de préavis et de licenciement qui lui étaient dues. M. Garnier se demande si cette démarche est légale…
Au regard des indemnités perçues par M. Débordé lors de la rupture                                       précisez la qualification du licenciement prononcé par la société MESTRALET…                                                              

Indiquez par ailleurs à M. Garnier les étapes de la procédure                                                      de licenciement pour motif individuel qui doivent être respectées                                                                                            et soulignez les éventuelles anomalies relevées dans le cas présent…

Donnez-lui enfin votre avis sur le motif de licenciement retenu,                                             ainsi que les risques éventuels pour l’entreprise                                                                            en cas d’action de M. Débordé devant le Conseil des  Prud’hommes…
DOSSIER 5 : la rupture conventionnel de contrat de M. Vavite…
M. Vavite, employé dans la société depuis 10 ans, s’est déclaré intéressé par un départ de l’entreprise dans le cadre d’une rupture conventionnelle. Il a donc été reçu à ce propos par M. Garnier qui lui à donné immédiatement son accord pour une rupture conventionnelle prenant effet une semaine plus tard. Il a toutefois indiqué à M. Vavite qu’il ne lui verserait pas d’indemnité puisque c’était lui qui demandait à quitter l’entreprise.                                                                                                                M. Garnier se demande s’il n’a pas été imprudent dans cette affaire et vous demande votre avis…
Indiquez à M. Garnier la procédure à suivre pour mettre en place                                              une rupture conventionnelle et le contenu de la convention….                                                         Précisez-lui les éventuelles anomalies  relevées dans le cas présent… 
QUESTIONS 2, 3 et 4
Indiquez vos réponses sur la feuille jointe et mettre cette dernière dans votre copie                                                     (Ne pas oublier d’indiquer votre nom et prénom en haut de cette feuille et de la signer)

QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION

· Numérotez vos réponses

· Ecrivez une ligne sur deux

· Soyez précis en évitant les mots inutiles

· Structurez vos réponses
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