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1. CONTRAT A DUREE DETERMINEE
La société « France Couleurs » à conclu trois contrats à durée déterminée qu’elle souhaiterait rompre immédiatement pour diverses raisons :

· Le premier CDD concerne un informaticien, M. Conte, chargé de mettre en place un nouveau logiciel et embauché pour un durée de 6 mois du 1° janvier 2010 au 30 juin 2010, mais sa mission est achevée au bout de 4 mois c'est-à-dire début mai 2010.
· Le second CDD a été signé avec Mme Gillet, la secrétaire du DRH, en remplacement de son ancienne secrétaire, Mme Pierre, partie en congé parental d’éducation jusqu’au 31 décembre 2010. Cette dernière souhaite revenir le 1° septembre 2010 en accord avec le DRH de la société « France Couleurs ». Le CDD de Mme Gillet a été conclu, sans terme précis, en remplacement de Mme Pierre absente pour congé parental d’éducation.
· Le troisième CDD a été conclu pour un chauffeur, M. Rion, pour une duré de 12 mois allant du 1° janvier au 31 décembre 2010 en raison d’un accroissement d’activité. M. Rion a été contrôlé positif à un test d’alcoolémie le 25 octobre 2010 alors qu’il effectuait une livraison pour l’entreprise

Sur ces bases, répondez aux trois questions suivantes :

· Pour quels motifs légaux peut être rompu un CDD avant son terme ?

· Quelles sont les principales clauses que l’on doit retrouver dans un CDD ?

· La société peut-elle rompre immédiatement les CDD de M. Conte (début mai), Mme Gillet (début septembre) et M. Rion (25 octobre) ? (motiver votre réponse pour chacune des trois situations).
2. RUPTURE DU CONTRAT DE TRAVAIL
Répondez aux deux questions suivantes :
· Décrivez les grandes étapes de la procédure de licenciement en précisant pour chacune d’elle les principales règles à respecter ?

· Définissez succinctement les trois notions suivantes : cause réelle et sérieuse, faute grave et faute lourde ? Indiquez pour ces trois notions les indemnités dues ou non ?

3. GPEC
Répondez aux deux questions suivantes :

· Que veut dire GPEC ? Donnez en une courte définition et préciser les grandes lignes de la démarche ?
· Quels sont les principaux enjeux de la GPEC ?
Durée de l’épreuve 1 heure

Barème de correction : Q1 : 4 points – Q2 : 2 points – Q3 : 2 points


