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QUESTION 1 : LA RUPTURE DU CONTRAT DE TRAVAIL

Mme  DUGENRE a été embauchée par contrat à durée indéterminée par la Société QUANTIN le 1° septembre 2000. La société QUANTIN, spécialisée dans la fabrication et le vente de charpentes, occupe près de 500 salariés.

Après avoir occupé divers postes en fabrication, Mme DUGENRE est à présent  employée depuis le 1° septembre 2009 en qualité d’hôtesse d’accueil. 

Début 2010, M. BERNARD, directeur de la Société QUANTIN constate que Mme DUGENRE présente de graves difficultés d’adaptation à ce nouveau poste. Il a d’ailleurs reçu plusieurs réclamations de clients à ce propos.

Le 15 janvier 2010, M. BERNARD adresse une lettre d’avertissement à Mme DUGENRE récapitulant ses défaillances : manque de délicatesse, oublis, erreurs répétées, mauvaise organisation du travail,  réclamations clients,…Le tout basé sur plusieurs faits précis mentionnés dans ce courrier. Il termine cette lettre en lui indiquant ce qu’il est en droit d’attendre d’elle et comment remédier à ces défaillances graves répétées.

Le 20 janvier 2010, il convoque verbalement Mme DUGENRE dans son bureau pour lui indiquer qu’il n’est plus possible de la maintenir dans sa fonction d’hôtesse et lui demande donc d’occuper un poste d’employée administrative à la comptabilité qui n’est pas en contact avec la clientèle. Elle refuse catégoriquement. 

Le lendemain 21 janvier 2010, il lui notifie son licenciement par lettre simple envoyée à son domicile, licenciement prenant effet au 1° février 2010.

La lettre de licenciement est rédigée comme suit :

« Madame,

 Suite à notre entretien du 20 janvier,  à  votre refus de prendre le poste proposé à la comptabilité et pour les motifs invoqués dans notre  courrier du 15 janvier 2010 longuement rappelé lors de notre entretien, nous sommes contraints  de mettre fin à votre contrat de travail. 

En conséquence nous vous informons que votre contrat prendra fin le 1° février 2010 avec dispense de travail pour les derniers jours de janvier.

Votre solde de tout compte comportant le paiement des congés qui vous sont dus et votre salaire jusqu’à fin janvier 2010  vous sera expédié à votre domicile dès début février.

Recevez Madame l’expression de nos salutations les meilleures.

M. BERNARD. Directeur de la Société QUANTIN »
A la réception de cette lettre Mme DUGENRE engage une action devant le conseil des prud’hommes pour contester ce licenciement qu’elle considère abusif.

Répondez au trois questions suivantes :

1. La procédure de licenciement suivie par la Société QUANTIN est-elle conforme aux textes ? (rappelez la procédure légale en mettant en évidence les éventuels points non respectés dans le cas présent)

2. Ce licenciement vous semble-t-il justifié ? (motivez votre position)

3. En cas de licenciement abusif, que risque la société QUANTIN devant le Conseil des Prud’hommes ?

QUESTION 2 : LA GREVE
Qu’est-ce que la grève ? (cadre légal, définition et caractéristiques, conséquences,…)
QUESTION 3 : LES STAGIAIRES
Quelles sont les règles applicables aux stagiaires en entreprises (cadre juridique, statut, régime de travail, droits et obligations…)

Durée de l’épreuve : 1 heure 15

Barème de correction : Q1 : 4 points - Q2 : 2 points  - Q3 : 2 points


