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Question 1 – Rupture conventionnelle

M. BERNARD, salarié de la société DURANDAL depuis 10 ans en qualité de technicien, avec un salaire mensuel de 2500 euros brut souhaite mettre fin à son contrat de travail mais ne souhaite pas démissionner.

Il rencontre donc M. GARRIGOU, directeur de la société DURANDAL le 2 novembre 2011 qui lui propose une rupture conventionnelle. 
Ils se mettent ensemble et immédiatement d’accord sur les modalités de cette rupture conventionnelle. La société accepte de lui verser dans le cadre de cette rupture conventionnelle la somme de 3000 euros. Ils décident enfin ensemble que le dernier jour de travail de M. BERNARD sera fixé au 4 novembre 2011.
Une convention est rédigée sur ces bases et signée le jour même, soit 2 novembre 2011, par MM GARRIGOU et BERNARD. Elle est ensuite envoyée dès le 3 novembre 2011 au Directeur Départemental du Travail pour homologation. Ce dernier informe par écrit l’employeur de son refus d’homologuer la convention.

Répondez aux questions suivantes (justifiez vos réponses) :
· En quoi consiste une rupture conventionnelle ?

· Quelle est la procédure applicable à la rupture conventionnelle ?

· Quel est le contenu de la convention prévue en cas de rupture conventionnelle ?

· En quoi consiste l’homologation du Directeur Départemental du Travail ?

· Quels sont les motifs qui conduisent le Directeur Départemental du Travail à refuser l’homologation de la convention passée entre la société DURANDAL et M. BERNARD ?
Question 2 – Maternité
Mme BELLE est employée dans un horaire de nuit de 22 heures à 6 heures du matin en qualité d’ouvrière de fabrication. Elle est enceinte depuis deux mois et vient d’en faire la déclaration à son employeur.

Lors d’un entretien avec son chef de service, elle demande de changer d’horaire de travail pour travailler de journée entre 8 heures et 17 heures. Elle demande par ailleurs à être affectée sur un poste de travail administratif de bureau  considérant son poste actuel d’ouvrière de fabrication incompatible avec son état de grossesse. A noter par ailleurs que Mme BELLE est employée dans un atelier de peinture et qu’elle utilise des produits toxiques.
Son hiérarchique lui fait les réponses suivantes :

· Il accepte le changement d’horaire en précisant à Mme BELLE qu’elle ne touchera plus pendant cette période la majoration de salaire liée au travail de nuit puisqu’elle sera affectée dans un horaire de jour

· En ce qui concerne le changement de poste il indique à Mme BELLE qu’il ne peut pas accéder à sa demande n’ayant pas de poste administratif disponible en horaire de jour

Mme BELLE vient vous consulter et vous pose les questions suivantes (justifiez vos réponses) :

· Les réponses de son hiérarchique sont-elles légales ? 

· Concernant le changement de poste, que doit-elle faire, car elle ne se sent pas capable de tenir un poste de fabrication pendant sa grossesse, de plus l’utilisation de produits de peinture la préoccupe du fait de son état de grossesse ?

· Enfin elle voudrait savoir quels seront ses droits à son retour au travail après ses congés maternité ?

Question 3 – Motivation au travail

Répondez aux questions suivantes (justifiez vos réponses) :

· Quelles sont les principales sources de motivation au travail ?
· Qu’est-ce que la pyramide de Maslow ? (bases de la théorie, représentation de la pyramide…)
· Quelles sont les grandes « méthodes » de stimulation de la motivation ? (définitions, avantages et inconvénients des méthodes identifiées…) 
QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION

· Numéroter vos réponses

· Ecrire une ligne sur deux

· Soyez précis en évitant les mots inutiles

· Structurez vos réponses 
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