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Question 1 – Représentants du personnel
La société Jean DUTOUR, spécialisée dans la construction d’engins de chantier pour le BTP, emploie 300 personnes sur son site de Lyon.

Dernièrement, les élections des délégués du personnel (DP) au sein de la société Jean DUTOUR ont donné, pour chacun des syndicats ayant présenté une liste de candidats, les résultats suivants :

· Liste 1 - Syndicat A : 33 % -  2 élus titulaires + 2 suppléants
· Liste 2 - Syndicat B : 29 % -  2 élus titulaires  + 2 suppléants
· Liste 3 - Syndicat C : 17 % -  1 élu titulaire + 1 suppléant
· Liste 4 - Syndicat D : 14 % -  1 élu titulaire + 1 suppléant
· Liste 5 - Syndicat E : 5 %    -  0 élu
· Liste 6 - Syndicat F : 2 %    -  0 élu

A noter que c’était la première fois que des élections de représentants du personnel étaient organisées au sein de cette entreprise, aucun syndicat ne s’étant manifesté avant cette date.

Dans la foulée de ces premières élections, Monsieur Jean DUTOUR PDG de la société, décide d’engager avec les syndicats des négociations sur les salaires.
Monsieur Pierre CALLAND, délégué du personnel nouvellement élu au sein de la liste 2 (syndicat B),  s’est récemment absenté 2 heures de son poste de travail pour préparer ces négociations salariales. Son employeur a procédé à une retenue sur son salaire pour cette absenc.
Monsieur Pierre CALLAND, qui n’est pas très informé des règles applicables aux représentants du personnel, vient vous voir et vous pose les questions suivantes auxquelles vous devez répondre :

1. Quels sont les différents représentants du personnel élus qui devraient être présents au sein de la société Jean DUTOUR et pourquoi ? Pour chacun des représentants du personnel identifiés, indiquez succinctement à Monsieur Pierre CALLAND leurs principales missions et attributions.
2. Monsieur Pierre CALLAND a été informé par l’inspecteur du travail que les syndicats représentatifs pouvaient également désigner des délégués syndicaux et il vous sollicite également sur cette question :
a. Quels sont les critères pour qu’un syndicat soit représentatif ?

b. Sur la base du critère le plus important, que vous indiquerez dans votre réponse, quels ont les syndicats représentatifs au sein de la société Jean DUTOUR ?

c. Quelles sont les missions principales des délégués syndicaux ?

d. Il voudrait enfin savoir, d’une façon générale, quels sont les moyens d’action dont disposent les délégués syndicaux pour exercer leur mission au sein de l’entreprise et plus spécifiquement les moyens dont ils pourraient disposer au sein de la société Jean DUTOUR ?

3. Enfin, concernant les futures négociations salariales qui vont s’ouvrir, il vous demande :

a. Quels sont les syndicats qui devront être convoqués par l’employeur pour négocier ?
         b.     Quelle est l’étendue de l’obligation de l’employeur dans le domaine des négociations salariales ?

b. Il voudrait également savoir si l’entreprise était en droit de ne pas lui payer les 2 heures utilisées pour préparer les négociations salariales de l’entreprise et pourquoi ?

c. Il souhaite enfin savoir si son organisation syndicale pourra signer seule un éventuel accord salarial et pourquoi ? Des bruits courent également sur le fait que les syndicats A et D souhaiteraient s’associer afin s’opposer à une éventuelle signature de l’accord salarial, est-ce possible et pourquoi ?

QUESTIONS 2 et  3 

Quizz et TD

Indiquez vos réponses sur les feuilles jointes et mettre ces dernières dans votre copie                                                     (Ne pas oublier d’indiquer votre nom et prénom en haut de chaque  feuille et de la signer)

QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION

· Numérotez vos réponses

· Ecrivez une ligne sur deux

· Soyez précis en évitant les mots inutiles

· Structurez vos réponses 

Durée de l’épreuve : 1 heure
Barème de correction : Q1 : 4 points – Q2 : 2 points – Q3 : 2 points 

