SUJET D’EXAMEN GL 40 – 26 juin 2014
(notes de cours autorisées)
Exercice 1. Quel principe ergonomique selon vous ne sont pas respectés dans cette interface ?
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Exercice 2. Considérez ces deux exemples de fenêtres pop-up activées lors de la demande de sortie d'un logiciel. Laquelle des deux solutions proposées vous paraît-elle la plus appropriée d'un point de vue ergonomique ? A votre avis, quelle situation conduira le plus fréquemment à une erreur ?
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Exercice 3. Quels facteurs de qualité ergonomique illustre cette fenêtre de paramétrage du driver d’une souris ? Donner un arbre de structure global de l’interface et entourer les sujets pragmatiques sur le schéma. Pour chacun des groupes d’éléments répertoriés donner ces points forts et points faible du point de vue du respect des critères ergonomiques.
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Exercice 4. Que pensez-vous de l’organisation de cette interface de configuration de télécopieur développé par IBM ? Justifier vos critiques.
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Exercice 5. Au sein du modèle du processeur humain, plusieurs types de mémoire sont identifiés.

1. Lister ces mémoires et expliquer leurs rôles.

2. Quel est l'impact sur la conception d'interface de la taille de la mémoire de travail ?

Exercice 6. Modéliser en SADT les tâches habituelles que vous effectuez lorsque vous utilisez votre utilitaire de courrier électronique. Plus précisément, on modélisera les tâches de consultation  de courriers (reçus et envoyés), de recherche de courriers par mots clés, de réponse à courrier reçu, d’écriture et d’envoi de courriers. A chaque fois on procédera de manière descendante en présentant un actigramme principal de la fonction puis sa décomposition et raffinement, on mettra en évidence l’aspect itératif de la tâche de consultation du courrier. 
Exercice 7. Il s'agit de proposer une IHM pour un outil de formation à distance. Cette interface sera constituée de trois écrans : celui d'accueil, un deuxième pour donner accès aux projets et un troisième pour un forum utilisateur.

Il faut concevoir le système de façon très générique, c'est pourquoi il n'est pas précisé de discipline particulière. Ce type de système étant très étendu dans sa conception, vous ne vous intéresserez pour cette modélisation qu'aux 3 tâches ou activités suivantes :

· Identification de l'étudiant à partir de la page d'accueil,

· Possibilité de réaliser des exercices que vous pourrez nommer projets (pour une pédagogie par projets par exemple). A partir de cet écran un utilisateur peut choisir un projet parmi 5 (projet = énoncé + questions). Une fois réalisé le projet, l'étudiant l'envoi par mail à l'enseignant responsable et peut accéder à la correction (affichage d'un fichier).

· Forum de discussion, orienté projet, ouvert pour la communication entre étudiants.  L'idée est que les étudiants s'échangent des informations sur les 5 projets.

1. Donnez la liste des buts et des tâches réalisées. On pourra utiliser des structures de représentation en arbre.
2. Proposez un modèle PAC détaillé de l'interface homme machine et des différents écrans.
