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	FINAL LO41 – Printemps 2008 

Devoir avec documents (Cours, TD et TP ) et d’une durée de 2 heures. 


PARTIE I.  
   Synchronisation  avec sémaphore                                     Barème 8 points

Soit un immeuble constitué de bureaux répartis sur 7 étages. Les étages sont desservis par des ascenseurs ou par un escalier intérieur. 

Les quatre premiers étages sont couverts par l’ascenseur A, les trois suivants par l’ascenseur B. Le niveau 4 est desservi par les deux ascenseurs. Chaque ascenseur possède une capacité limite en personnes ou en poids. Un dispositif automatique bloque l’ascenseur en cas de surcharge ou si le quota de personnes est atteint (comptage automatique à la montée et à la descente). Au regard des marchandises, le transport de personnes est prioritaire. Pour des raisons de confort, on évite de mélanger les deux types de transport. L’immeuble est doté également d’un escalier qui dessert tous les étages, celui ci peut être emprunté en cas de panne de l’un des ascenseurs ou en cas d’attente  trop longue devant les ascenseurs. Les marchandises doivent emprunter obligatoirement les ascenseurs. Afin d’optimiser la desserte des usagers, les concepteurs ont établi la règle de fonctionnement suivante : 

· Initialement l’ascenseur A attend au rez de chaussée et le B attend à l’étage 4.

· Au rez de chaussée, si une personne souhaite se rendre dans l’un des quatre premiers étages, il appelle l’ascenseur A. De la même façon, si une personne souhaite se rendre dans les étages 5, 6 ou 7, il doit nécessairement emprunter l’ascenseur A, sortir au niveau 4 puis prendre le B.

· Tous les étages sont dotés d’un bouton d’appel : les étages 1 à 3 disposent uniquement d’un bouton d’appel pour l’ascenseur A et les étages 5,6 et 7 d’un bouton d’appel B. 

· Seul le rez de chaussée et l’étage 4 sont dotés à la fois d’un bouton d’appel A et B : les ascenseurs A et B peuvent donc se synchroniser à l’étage 4. 

· Un usager se trouvant au rez de chaussée et qui souhaite se rendre à un des étages desservi par l’ascenseur B, peut appeler les deux ascenseurs. Dans ce cas de figure particulier, le système devra gérer la synchronisation des ascenseurs afin d’éviter une attente trop longue à l’étage 4

· Dans le cas où une personne précédente aurait déjà appuyé sur le bouton d’appel, l’usager attend l’arrivée de l’ascenseur.

· Pas de contraintes particulières pour l’escalier, il est accessible à tout instant.

A partir de ce modèle et du schéma suivant, il s’agit d’implanter une solution à base de sémaphores. Vous devez utiliser impérativement :

· les procédures suivantes : MonterA, MonterB, DescendreA, DescendreB, AttendreAscenseur, AppelerAscenseur, EmprunterEscalier,….

· les variables suivantes : CapacitéAscenseur, NbreUsagers, NbreMarchandises,…

· et plus encore…

N’oubliez pas d’initialiser les variables, les sémaphores et commentez votre pseudocode.
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PARTIE II.  
   Programmation en C avec les IPC                                 Barème 8 points

Pour un opérateur de transport public, l’adaptation de l’offre à la demande nécessite une estimation aussi précise que possible d’un certain nombre de paramètres sur les usagers de son système de transport. En particulier, il est nécessaire d’évaluer en permanence les flux de passagers à différents points d’un réseau de transport. Il en va précisément des réseaux de bus. L’appréciation effective du nombre de passagers peut permettre d’identifier les zones de forte incidence en termes d’usagers du transport en commun et d’évaluer les caractéristiques des déplacements. La meilleure façon d’appréhender ces informations est d’instrumenter le comptage automatique des flux. 
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Comme le montre le schéma précédent, l’objectif de l’exercice est d’implanter une solution de gestion du comptage automatique à base de threads. Le bus est un considéré dans notre cas comme un thread à part entière.

Chaque station possède :

· une ressource qui comptabilise le nombre de passagers en attente à la station,

· une ressource qui comptabilise le nombre de passagers montant dans le bus, 

· une ressource qui comptabilise le nombre de passagers descendant du bus.

· une ressource qui communique les informations au serveur centralisé.

Dans notre cas, on considère que la gestion de la communication est réalisée avec une file de messages. Les stations sont initialisées en début de journée puis les informations à destination du serveur sont envoyées à heure fixe au serveur. Compte tenu d’éventuelles perturbations, on ne peut pas garantir le temps de transaction entre les stations et le serveur. Le serveur central envoi un accusé de réception à la fin de la transmission.

N’oubliez pas de commenter votre code.

PARTIE III.  
   Gestion mémoire




Barème 4 points

On dispose d'un espace mémoire, partagé par plusieurs processus. Au moment de sa création, le processus demande une certaine quantité de mémoire. Si celle-ci est disponible, on l'alloue au processus, sinon, on le met en sommeil jusqu'à ce qu'il y ait suffisamment de mémoire disponible. On suppose que les demandes en mémoire sont des multiples d'une quantité q de base, ces demandes pouvant aller de 1*q à p*q, p étant connu. La mémoire par ailleurs a une taille égale à N*q. Écrire un moniteur gérant l'allocation et la désallocation de la mémoire.

N’oubliez pas de commenter votre code.
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