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Exercice 1. Considérons le schéma de conception (design pattern) Singleton.

1) Quel est l’intérêt de ce modèle dans une application ?
2) Compléter la définition de classe ci-dessous pour que le modèle fonctionne correctement, même lorsqu’il est utilisé via des threads concurrents. Compléter à l’endroit des pointillés (…).
class Singleton {

... Singleton unique = null;

private Singleton() {} // supprime le constr. public


... Singleton getInstance() {


if (unique == null)



unique = new Singleton();


return unique;


}

} 

3) Donner un exemple d’utilisation et d’appel dans un programme.

Exercice 2. On considère le code suivant :

class A{}

class B extends A {}

class C extends B {}

class X{

public void m(C c) {System.out.println( "X param C" ) ; }

public void m(A a) {System.out.println( "X param A" ) ; }

}

class Y extends X {

public void m(A a) { System.out.println( "Y param A" ) ; }

public void m(B b) { System.out.println( "Y param B" ) ; }

}

public class TestAlgo {

public static void main ( String[ ] argv) {

C c = new C( ) ;

B b = c;

A a = c;

Y y = new Y( ) ;

X x = y ;

x .m( a ) ;

y .m( a ) ;

x .m( b ) ;

y .m( b ) ;

x .m( c ) ;

y .m( c ) ;

}

}

Précisez l’affichage obtenu à l’exécution

Exercice 3. Ecrivez une méthode swap() en Java qui échange le contenu de deux objets. Préciser quelle est la différence fondamentale avec une implémentation en C++.
Problème. UML : organisation des études dans un institut.

On veut mettre en place le Système d’Information d’un institut de formation pour une année scolaire. Des élèves de diverses origines (civil, fonctionnaire, salarié du privé, stagiaire étranger) peuvent prétendre à une formation dans une des filières suivantes :

· école d’ingénieur,

· école de gestion,

· formation continue.

Les enseignements de ces différentes filières sont assurés par des professeurs rattachés à des départements qui regroupent des enseignants par groupes d’activités (Informatique, Télématique, Electronique, Techniques de Télécommunication, Gestion, Ressources humaines, Langues). Chaque département est composé de plusieurs divisions, où se retrouvent des professeurs de spécialité commune qui coordonnent les enseignements se rapportant à leur spécialité.

Dans le département Informatique par exemple, on retrouve les divisions : systèmes d’information, intelligence artificielle, modélisation, bases de données… Un module, unité disciplinaire enseignée par un ou plusieurs enseignants d’une division, est identifié par un code bien que son libellé puisse être commun à plusieurs filières. Un élève peut s’inscrire selon ses objectifs et son niveau à un ou plusieurs modules, à la date qui lui convient mais en tenant compte des délais d’inscription propres à chaque module. Le coefficient d’un module dépend de la filière dans laquelle elle est enregistrée. Pour chaque module, plusieurs contrôles sont effectués. Les contrôles, dont les dates sont connues une semaine à l’avance sont affectés d’une note tandis qu’une moyenne sanctionne le suivi d’un étudiant pour l’ensemble du module. Sous certaines conditions (année d’obtention, mention…), des équivalences peuvent exister entre un module et un autre module.

La base d’informations doit permettre de savoir si un enseignant possède la qualité de responsable d’un département, ou d’une division, et d’établir la liste des enseignants intervenant dans chaque module ainsi que l’heure et la salle d’intervention et enfin elle doit mémoriser toutes les équivalences existantes.

La base d’informations doit aussi permettre de déterminer le suivi de chaque étudiant depuis son inscription à un module jusqu’au résultat final. Un enseignant peut intervenir dans différents modules (au maximum une intervention hebdomadaire par module pour un enseignant) mais ne peut cumuler les responsabilités.

a) Donner un modèle de classe UML du SI à réaliser.

b) On souhaite passer du modèle UML à une conception en Java du SI. Donner trois ou quatre exemples de classes (profiles uniquement) en Java précisant les points clés de la conception. Notamment, on précisera comment sont mis en œuvre l’héritage et les relations d’agrégation et d’association.

Problème. Message, FileDeMessages, Redacteur, Lecteur
1) Classe Message. Un Message comporte:

- un identifiant (compteur incrémenté et attribué automatiquement à la création du Message)

- une chaîne de caractères qui est le texte du Message

Donner le code Java de la classe Message avec constructeur, accesseurs à l'identifiant et au texte, méthode toString().

2) Classe FileDeMessages

Un objet de la classe FileDeMessages doit être capable de recevoir, stocker et restituer des objets Message. Pour donner une capacité à la file les objets Message sont stockés dans un tableau dont la taille est fixée à la création de la file. 

Les messages sont déposés dans la file par des objets Redacteur et retirés de la file par des objets Lecteur. Un Message lu par un Lecteur est immédiatement retiré de la file. La classe FileDeMessage fonctionne en FIFO (First In First Out) c.-à-d. qu'elle doit assurer que les messages sont lus par les lecteurs dans l'ordre de leur dépôt et qu'il n'y a pas de perte de messages. Donc: si la file est vide, les lecteurs sont mis en attente. Si la file est pleine, les rédacteurs sont mis en attente.

Donner le code Java de la classe FileDeMessages

3) Redacteur, Lecteur

Un objet de la classe Redacteur possède une référence sur une file de message et boucle indéfiniment sur la séquence suivante :

· création d'un nouveau message

· dépôt du message dans la file de message

De manière similaire, un objet de la classe Lecteur boucle indéfiniment sur la séquence :

· lecture d'un message de la file

· affichage du contenu du message

Donner le code Java des classes Redacteur et Lecteur

Donner le code Java de la méthode main(...) avec instanciation et initialisation correcte de :
· 1 objet FileDeMessage

· 1 objet Redacteur

· 2 objets Lecteur

