UV MA57 – Innovation par l’adaptation des propriétés de surface des matériaux
Examen final - Printemps 2011
Durée : 2 heures  (Documents de cours autorisés)
Les aciers « inoxydables » sont largement employés pour la réalisation d’ensembles mécaniques susceptibles de rencontrer des problèmes de corrosion. Toutefois leur emploi est souvent limité par leur tenue à l’usure et leur faible résistance au grippage.
Un fabricant de douilles d’assemblage telles que représentées sur la figure ci-dessous est confronté à ce type de problème. 
Ces douilles qui, de même que l’ensemble du système assemblé, sont plongées dans un milieu d’eau conservée à un pH neutre doivent pouvoir être démontées et remontées régulièrement pour permettre des inspections du système en cours de vie. Le système concerné est semi statique et les charges principales se limitent à son propre poids (contrainte de traction inférieure à 10% de la valeur de la résistance élastique du matériau) et à des vibrations (fréquence de quelques Hertz). Or, dès les opérations de montage et de contrôle initial, les opérateurs sont confrontés à des problèmes de grippage. Ces problèmes de grippage s’intensifient au cours de la vie des systèmes ce qui conduit à leur rebut complet.
Vous êtes donc chargé d’étudier la situation et de proposer, de manière argumentée, des traitements de surface susceptibles d’améliorer la situation de ces pièces.
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