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Encore que la terre et toutes les créatures inférieures soient communes et appartiennent en général à tous les hommes, chacun pourtant a un droit particulier sur sa propre personne, sur laquelle nul autre ne peut avoir aucune prétention. Le travail de son corps et l'ouvrage de ses mains, nous le pouvons dire, sont son bien propre. Tout ce qu'il a tiré de l'état de nature, par sa peine et son industrie, appartient à lui seul : car cette peine et cette industrie étant sa peine et son industrie propre et seule, personne ne saurait avoir droit sur ce qui a été acquis par cette peine et cette industrie, surtout, s'il reste aux autres assez de semblables et d'aussi bonnes choses communes. Un homme qui se nourrit de glands qu'il ramasse sous un chêne, ou de pommes qu'il cueille sur des arbres, dans un bois, se les approprie certainement par-là. […]Dira-t-on que c'est un vol, de prendre pour soi, et de s'attribuer uniquement, ce qui appartient à tous en commun? Si un tel consentement était nécessaire, la personne dont il s'agit, aurait pu mourir de faim, nonobstant l'abondance au milieu de laquelle Dieu l'a mise. Nous voyons que dans les communautés qui ont été formées par accord et par traité, ce qui est laissé en commun serait entièrement inutile, si on ne pouvait en prendre et s'en approprier quelque partie et par quelque voie.

John Locke, Second traité du gouvernement civil
(1) Qui est John Locke ? Dans quel contexte a-t-il écrit les deux traités du gouvernement ? Contre qui le premier traité est-il dirigé ? Pourquoi est-il considéré comme le fondateur du libéralisme politique ? (2 points)

(2) Qu’est-ce qui distingue libéralisme politique et libéralisme économique ? (2 points)

(3) Pourquoi la terre et les créatures inférieures sont-elles propriétés communes à l’état de nature ? Qu’est-ce qui justifie que l’on puisse légitimement s’approprier quelque chose sur les propriétés communes ? Pourquoi est-il nécessaire de ne pas attendre l’accord de tous ? (3 points)

(4) Qu’est-ce qui fait de la propriété privée un bon principe pour garantir les droits de l’individu ? Examinez les objections suivantes : suis-je vraiment propriétaire de mon corps comme d’un bien matériel ? Le principe de Locke est-il encore valable comme principe de justice hors d’un état d’abondance (« ce qui reste commun suffit aux autres en quantité et en qualité ») ? (4 points)

Je m’accrochai à un principe dont la légitimité scientifique a été démontrée plus tard par mon ami C. G. Jung et ses élèves à Zurich. […] C’est celui du déterminisme psychique, en la rigueur duquel j’avais la foi la plus absolue. Je ne pouvais pas me figurer qu’une idée surgissant spontanément dans la conscience d’un malade, surtout une idée éveillée par la concentration de son attention, pût être tout à fait arbitraire et sans rapport avec la représentation oubliée que nous voulions retrouver. Qu’elle ne lui fût pas identique, cela s’expliquait par l’état psychologique supposé. Deux forces agissaient l’une contre l’autre dans le malade ; d’abord son effort réfléchi pour ramener à la conscience les choses oubliées, mais latentes dans son inconscient ; d’autre part la résistance que je vous ai décrite et qui s’oppose au passage à la conscience des éléments refoulés. Si cette résistance est nulle ou très faible, la chose oubliée devient consciente sans se déformer; on était donc autorisé à admettre que la déformation de l’objet recherché serait d’autant plus grande que l’opposition à son arrivée à la conscience serait plus forte. […] Nous connaissons dans la vie psychique normale des situations analogues qui conduisent à des résultats semblables.
Sigmund Freud, Cinq leçons sur la psychanalyse, 1904

(5) Rappelez les principales étapes du développement de la psychanalyse (4 points)

(6) Qu’est-ce qui distingue la psychanalyse des autres techniques de cure de l’hystérie ? Quel est le principe de la guérison psychanalytique ? (2 points)
(7) Comment peut-il y avoir dans l’esprit des éléments « inconscients » ? Comment peut-on les connaître ? (3 points)

(8) Question bonus (3 points)

