Essai (10 points)
L’humanité peut-elle se définir par la notion de progrès ? 
Structure : exposez d'abord votre propre position, envisagez ensuite 2 à 4 objections auxquelles vous répondrez, sur le modèle objection 1 / réponse 1, obj. 2 / rep. 2, etc
Texte avec questions (10 points)
« On peut dire qu'aussi loin que s'est étendue l'influence de la conception puritaine de l'existence - et ceci est autrement important que le simple encouragement à l'accumulation du capital - cette conception a favorisé la tendance à une vie bourgeoise, économiquement plus rationnelle ; elle en fut le facteur le plus important et, surtout, le seul qui fût conséquent. Bref, elle a veillé sur le berceau de l'homo œconomicus moderne. Le puritain voulait être un homme besogneux - et nous sommes forcés de l'être. Car lorsque l'ascétisme se trouva transféré de la cellule des moines dans la vie professionnelle et qu'il commença à dominer la moralité séculière, ce fut pour participer à l'édification du cosmos prodigieux de l'ordre économique moderne. Ordre lié aux conditions techniques et économiques de la production mécanique et machiniste qui détermine, avec une force irrésistible, le style de vie de l'ensemble des individus nés dans ce mécanisme - et pas seulement de ceux que concerne directement l'acquisition économique. Peut-être le déterminera-t-il jusqu'à ce que la dernière tonne de carburant fossile ait achevé de se consumer. Selon les vues de Baxter, le souci des biens extérieurs ne devait peser sur les épaules de ses saints qu'à la façon d'« un léger manteau qu'à chaque instant l'on peut rejeter ». Mais la fatalité a transformé ce manteau en une cage d'acier. »
Max Weber, L’éthique protestante et l’esprit du capitalisme, 1905
(1) Qui est Max Weber ? Quel rôle joue-t-il dans la formation de la sociologie ? En quoi « l'esprit du capitalisme » illustre-t-il la démarche de la « sociologie compréhensive » ? (2 points)
(2) Pourquoi le calvinisme est-il selon Weber le « berceau de l'homo œconomicus moderne » ? Comment la doctrine de la prédestination peut-il conduire à une vie de labeur ascétique ? (2 points)
(2) Qu’est-ce qui distingue « la vie bourgeoise économiquement plus rationnelle » de la simple « accumulation du capital », le capitalisme moderne de la pure soif de l’or ? En quoi l'histoire de Robinson Crusoé peut-elle illustrer « l'esprit du capitalisme » selon Weber ? (2 points)
(4) Pourquoi peut-on dire que la nouvelle conception de « la besogne » et de la technique que décrit Max Weber est étrangère à l’antiquité grecque ? A l’inverse, quel rôle joue-t-elle dans la formation, chez Locke, de la philosophie politique libérale ? (2 points)
(5) Pourquoi la discipline du calviniste n’est-elle plus nécessaire aujourd’hui au fonctionnement du système ? Dans quelles conditions pourrions-nous nous échapper de la « cage d'acier » dont parle Weber ? (2 points)
