Essai (10 points) 

Les jeux vidéo sont-ils un nouveau genre de cinéma, l'interactivité en plus ? 
Rédigez un essai. Exposez d'abord votre propre position en un paragraphe. Expliquez ensuite les arguments qui rendent la position adverse plausible. Avancez enfin vos propres (contre)-arguments.
Texte avec questions (10 points)
« A la fois délivrance et accomplissement, [la photographie] a permis à la peinture occidentale de se débarrasser définitivement de l’obsession réaliste et de retrouver son autonomie esthétique. […] L’image mécanique, en opposant à la peinture une concurrence qui atteignait, au-delà de la ressemblance baroque, l’identité du modèle, la contraignait à se convertir de son côté en objet. […]

L’originalité de la photographie par rapport à la peinture réside donc dans son objectivité essentielle. […] Pour la première fois, entre l’objet initial et sa représentation, rien ne s’interpose qu’un autre objet. Pour la première fois, une image du monde extérieur se forme automatiquement sans intervention créatrice de l’homme selon un déterminisme rigoureux. La personnalité du photographe n’entre en jeu que par le choix, l’orientation, la pédagogie du phénomène ; si visible qu’elle soit dans l’œuvre finale, elle n’y figure pas au même titre que celle du peintre. Tous les arts sont fondés sur la présence de l’homme ; dans la seule photographie nous jouissons de son absence. Elle agit sur nous en tant que phénomène « naturel », comme une fleur ou un cristal de neige dont la beauté est inséparable des origines végétales ou telluriques. […]

Cette genèse automatique a bouleversé radicalement la psychologie de l’image. L’objectivité de la photographie lui confère une puissance de crédibilité absente de toute œuvre picturale. Quelles que soient les objections de notre esprit critique, nous sommes obligés de croire à l’existence de l’objet représenté, effectivement re-présenté, c’est-à-dire rendu présent dans le temps et dans l’espace. […] Le dessin le plus fidèle ne possédera jamais, en dépit de notre esprit critique, le pouvoir irrationnel de la photographie qui emporte notre croyance. »

André Bazin, « Ontologie de l’image photographique », 1945

(1) Qui est André Bazin ? Quelle est sa place dans l'histoire des théories du cinéma ? (2 points)
(2) Quel rôle jouent la photographie et le cinéma dans l'histoire de l'art selon Bazin ? Pourquoi Bazin parle-t-il à ce sujet du « complexe de la momie » ? (2 points)
(3) En quoi le cinéma est-il intrinsèquement plus réaliste que les autres arts selon Bazin ? Que peut-on objecter aux arguments avancés dans ce texte ? Bazin est-il condamné à une forme de « réalisme naïf » ? (2 points)
(4) Qu'est-ce qui conduit Bazin à rejeter le cinéma de montage ? Comment peut-il y avoir de l'art au cinéma s'il est simple copie du réel ? (2 points) 

(5) Pourquoi selon Bazin, un film comme le Païsa de Rossellini est-il plus satisfaisant qu'un film comme la grève d'Eisenstein ? Partagez-vous sur ce point les préférences esthétiques de Bazin ? Pourquoi ? (2 points)
