Essai (10 points)
Les jeux vidéo peuvent-ils remplacer le cinéma ?

Rédigez un essai (2 à 3 pages). Exposez d'abord votre propre position. Examinez ensuite 2 à 4 objections possibles auxquelles vous répondez dans la foulée (Obj. 1 / Rép. 1, obj. 2 / rep. 2 …). 

Texte avec questions (10 points)

« A la fois délivrance et accomplissement, [la photographie] a permis à la peinture occidentale de se débarrasser définitivement de l’obsession réaliste et de retrouver son autonomie esthétique. […] L’image mécanique, en opposant à la peinture une concurrence qui atteignait, au-delà de la ressemblance baroque, l’identité du modèle, la contraignait à se convertir de son côté en objet. […]

L’originalité de la photographie par rapport à la peinture réside donc dans son objectivité essentielle. […] Pour la première fois, entre l’objet initial et sa représentation, rien ne s’interpose qu’un autre objet. Pour la première fois, une image du monde extérieur se forme automatiquement sans intervention créatrice de l’homme selon un déterminisme rigoureux. La personnalité du photographe n’entre en jeu que par le choix, l’orientation, la pédagogie du phénomène ; si visible qu’elle soit dans l’œuvre finale, elle n’y figure pas au même titre que celle du peintre. Tous les arts sont fondés sur la présence de l’homme ; dans la seule photographie nous jouissons de son absence. Elle agit sur nous en tant que phénomène « naturel », comme une fleur ou un cristal de neige dont la beauté est inséparable des origines végétales ou telluriques. […]

Cette genèse automatique a bouleversé radicalement la psychologie de l’image. L’objectivité de la photographie lui confère une puissance de crédibilité absente de toute œuvre picturale. Quelles que soient les objections de notre esprit critique, nous sommes obligés de croire à l’existence de l’objet représenté, effectivement re-présenté, c’est-à-dire rendu présent dans le temps et dans l’espace. […] Le dessin le plus fidèle ne possédera jamais, en dépit de notre esprit critique, le pouvoir irrationnel de la photographie qui emporte notre croyance. »

André Bazin, « Ontologie de l’image photographique », 1945

(1) Qui est André Bazin ? Quelle est sa place dans l'histoire des théories du cinéma ? (2 points)

(2) En quoi la photographie est-elle une rupture dans l’histoire de l’art selon Bazin ? Que veut dire Bazin lorsqu’il affirme que la photographie « contraint la peinture à se convertir de son côté en objet »? (2 points)

(3) En quoi la photographie fait-elle preuve d’une « objectivité essentielle » ? Pourquoi ces formules peuvent-elles prêter le flanc à la critique d’un « réalisme naïf » de la part de Bazin ? Que peut-on opposer à cette critique ?

(4) Bazin propose ici une explication de l’effet de réel au cinéma : en quoi consiste-t-elle ? Cette explication vous paraît-elle satisfaisante ? En quoi se distingue-t-elle des explications que donnent Metz ou Carroll ? Laquelle vous paraît la plus satisfaisante ? (2 points)

(5) « Pour la première fois, une image du monde extérieur se forme automatiquement sans intervention créatrice de l’homme » : en quoi la situation de la photographie est-elle comparable  à celle des IA génératives ? Un film généré par IA serait-il être considéré comme du cinéma par Bazin ? (2 points)
