Questions ouvertes (10 points) : 

La pensée peut-elle se ramener à une forme de calcul ? Peut-on concevoir une intelligence artificielle sans assimiler la pensée à un calcul ?  

Rédigez un essai. Présentez d'abord votre propre position. Exposez ensuite deux ou trois objections que l'on pourrait vous faire et tentez d'y répondre.

Texte avec questions (10 points)  : 

« Bien qu’on veuille concevoir l’âme comme matérielle (ce qui est proprement concevoir son union avec le corps), on laisse de connaître, par après, qu’elle en est séparable. [...] Puisque votre Altesse remarque qu’il est plus facile d’attribuer de la matière et de l’extension à l’âme, que de lui attribuer la capacité de mouvoir un corps et d’en être mue, sans avoir de matière, je la supplie de vouloir librement attribuer cette matière et cette extension à l’âme ; car cela n’est autre chose que de la concevoir unie au corps. Et après avoir bien conçu cela, et l’avoir éprouvé en soi-même, il lui sera aisé de considérer que la matière qu’elle aura attribuée à cette pensée n’est pas la pensée même ; et que l’extension de cette matière est d’une autre nature que l’extension de cette pensée, en ce que la première est déterminée à certain lieu, duquel elle exclut toute autre extension de corps, ce que ne fait pas la deuxième. Et ainsi Votre Altesse ne laissera pas de revenir aisément à la connaissance de la distinction de l’âme et du corps, nonobstant qu’elle ait conçu leur union. »

René Descartes, Lettre à Élisabeth, 28 juin 1643.

(1) Qu'appelle-t-on une position dualiste en philosophie de l'esprit ? Expliquez à un professeur de philosophie que Descartes n'est pas dualiste en vous appuyant sur ce texte. (3 points) 

(2) Si l'âme est distincte du corps et si l'âme doit en même temps être conçue comme matérielle, comment on fait pour ne pas avoir une contradiction flagrante ? Expliquez : « la matière qu'elle aura attribuée à cette pensée n'est pas la pensée même ». Cette position cartésienne vous paraît-elle recevable ? Montrez qu'elle se rapproche de la position dominante en psychologie cognitive. Peut-on ou expliquer un sentiment ou plus généralement un état mental en le ramenant intégralement (en admettant qu'on sache le faire) à un état neuronal ou plus généralement corporel ? (4 points) 

(3) Expliquez à un informaticien pourquoi il devrait lire Hobbes, Descartes et Leibniz. En quel sens peut-on dire que l'informatique est une création du 17e siècle ? (3 points)

