PH04. Final. P14

Essai (10 points) 
La pensée peut-elle se ramener à une forme de calcul ?

Rédigez un essai : exposez votre propre position, passez en revue quelques objections possibles (2 à 4), répondez à chacune des objections envisagées.

Texte avec questions (10 points)
« Bien qu’on veuille concevoir l’âme comme matérielle (ce qui est proprement concevoir son union avec le corps), on laisse de connaître, par après, qu’elle en est séparable. […] Puisque votre Altesse remarque qu’il est plus facile d’attribuer de la matière et de l’extension à l’âme, que de lui attribuer la capacité de mouvoir un corps et d’en être mue, sans avoir de matière, de la supplie de vouloir librement attribuer cette matière et cette extension à l’âme ; car cela n’est autre chose que de la concevoir unie au corps. Et après avoir bien conçu cela, et l’avoir éprouvé en soi-même, il lui sera aisé de considérer que la matière qu’elle aura attribuée à cette pensée n’est pas la pensée même ; et que l’extension de cette matière est d’une autre nature que l’extension de cette pensée, en ce que la première est déterminée à certain lieu, duquel elle exclut toute autre extension de corps, ce que ne fait pas la deuxième. Et ainsi Votre Altesse ne laissera pas de revenir aisément à la connaissance de la distinction de l’âme et du corps, nonobstant qu’elle ait conçu leur union. »

Descartes à Elisabeth, 28 juin 1643

(0) Qui est Descartes ? Pourquoi peut-on considérer qu'il appartient à « la préhistoire intellectuelle de l'informatique » ? (2 points)

(1) Qu'appelle-t-on une position dualiste en philosophie ? Quelles autres options non-dualistes sont envisageables en philosophie ? Quelle est votre propre position ? (2 points)

(2) Descartes est souvent considéré comme un représentant de la position dualiste. Pourquoi ? En quoi ce texte peut-il remettre en cause cette interprétation ? (2 points)

(3) Comment Descartes peut-il à la fois affirmer que l'âme et le corps sont unis et qu'ils sont entièrement distincts ? Expliquez « la matière qu'elle aura attribuée à cette pensée n'est pas la pensée même ». (2 points)

(4) Si le corps est chez Descartes intégralement une machine, qu'est-ce qui empêche Descartes de défendre l'idée d'un homme-machine ? La position cartésienne vous paraît-elle soutenable ? (2points)
