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Question 1 - Le stress -
L’entreprise GRANDLARGE, qui emploie plus de 5000 salariés dans le monde, est spécialisée dans la fabrication de bateaux de loisirs. 
Cette entreprise traverse depuis plusieurs années une période difficile en raison de la concurrence très forte qui règne dans son domaine d’activité, situation encore aggravée par la crise actuelle. En 2011, la situation s’est encore dégradée : baisse de 30% du chiffre d’affaires et perte d’exploitation de plus de 30 millions d’euros. 
En décembre 2011, M. DURAND, PDG de la société GRANDLARGE, a annoncé lors d’une information au personnel, qu’à défaut d’amélioration importante des ventes au cours du premier semestre 2012, il craignait d’être contraint de diminuer les effectifs de façon importante et que le personnel devait donc redoubler d’efforts dans ce contexte très critique pour l’entreprise.
Le personnel de l’entreprise a le sentiment d’avoir déjà consenti de forts sacrifices ces dernières années pour tenter de redresser la situation sans constater d’amélioration, bien au contraire. Ainsi le temps de développement des nouveaux bateaux a été réduit de 30% et cela sans effectif, ni investissement supplémentaire. Les salaires n’ont en moyenne évolué que de 3% au global des 4 dernières années. Le personnel a renoncé à 6 de ses 12 jours de congés RTT (réduction du temps de travail)…

Au plan social, l’inquiétude est donc forte. Depuis maintenant plusieurs mois les conditions de travail se dégradent du fait d’une charge de travail sans cesse croissante, les tensions au sein des équipes sont importantes et les relations sont souvent tendues notamment avec la hiérarchie elle-même sous pression. 

Début janvier 2012 un collaborateur très apprécié de ses collègues s’est suicidé sur les lieux de travail, ce qui a crée un profond malaise au sein du personnel. Certains salariés, suite à ce suicide, ont fait jouer leur droit de retrait et trois membres du CHSCT ont déposé un DGI...

Le point de rupture ne semble plus très éloigné et il faut impérativement réagir….

Vous êtes Directeur des Ressources Humaines de la société GRANDLARGE et M. DURAND vous a demandé de lui proposer très rapidement un plan d’action afin d’améliorer la situation sociale de l’entreprise qui risque de devenir incontrôlable si rien n’est fait….

Afin d’élaborer efficacement ce plan d’action, répondez aux questions suivantes :

1. Tout d’abord qu’est-ce qu’un droit de retrait et un DGI et que doit faire l’employeur dans cette situation ?
2. D’une façon générale, quels sont les principaux facteurs de stress ? 
3. Parmi ces facteurs de stress quels sont ceux qui vous semblent les plus présents au sein de la société GRANDLARGE et pourquoi ? (donnez des exemples tirés du descriptif de la situation)
4. Quelle démarche de prévention du stress allez-vous proposer à M. DURAND ?                                        (citez les grandes étapes à franchir et en décrire le contenu en quelques lignes)
5. Enfin, au regard de la situation de la société GRANDLARGE, quelles sont les principales actions concrètes que allez-vous proposer à M. DURAND pour tenter d’améliorer la situation sociale de l’entreprise ? (distinguer d’une part les actions de court terme et d’autre part les actions de moyen  et long terme en regroupant ces dernières par grands thèmes)
Question 2 - Le risque routier
Vous êtes ingénieur sécurité au sein de la société ENERGITEC qui conçoit, fabrique et commercialise des systèmes de distribution et d’économie d’énergie. Votre société, qui est basée dans la région de Bordeaux, emploie 2800 personnes dont un grand nombre est amené à se déplacer régulièrement sur toute la France et en Europe soit chez des clients, soit chez des fournisseurs. Le mode de transport privilégié par les salariés reste l’automobile qui offre le plus de souplesse.
Depuis un an, vous avez constaté une augmentation importante des accidents de la route lors de ces missions professionnelles. Ainsi 15 accidents de la circulation mettant en cause du personnel de la société ont été dénombrés en 2011 contre seulement 7 accidents  en 2010. De plus la gravité des accidents augmente puisque deux salariés accidentés en 2011 ont été en arrêt de travail plus de 6 mois.
M. GIRARD directeur général de la société ENERGITEC vous a demandé d’élaborer un plan d’action visant à améliorer cette situation qu’il considère comme inacceptable. Vous devez lui présenter les résultats de vos propositions prochainement, comment allez-vous aborder le sujet ? 

Pour cela répondez aux deux questions suivantes :

1. Autour de quels axes principaux  de travail allez-vous faire vos propositions ?
2. Pour chacun des axes retenus, citez quelques exemples pour en illustrer concrètement le  contenu ?

Question 3 – Les services de santé au travail
Dans le cadre de sa mission le médecin du travail est chargé de la surveillance médicale des salariés.

Répondez aux questions suivantes :

1. A quelles principales occasions s’exerce cette surveillance ?
2. Pour chacune des situations identifiées, précisez les grandes règles applicables prévues par les textes ?

Question 4 – Testons nos connaissances sur la santé et la sécurité travail
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