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1. L’ACCIDENT DE TRAVAIL
M Peron est employé, depuis plus de 10 ans en qualité de maçon par la  société « Primo ». Il est régulièrement employé seul sur des chantiers chez des clients à des petits travaux de réfection.
Le jeudi 21 octobre 2010, il fait une déclaration écrite d’accident du travail rédigée comme suit : « Le 7 octobre 2010 vers 14 heures, alors que j’étais employé seul à des travaux dans la maison d’un client M. Rigon, je me suis violemment tordu la cheville alors que je déplaçais un sac de ciment de 30 kilos. J’ai néanmoins continué mon travail. Le lendemain malgré la douleur persistante à la cheville, je me suis rendu normalement à mon travail sur ce  même chantier car les travaux n’étaient pas terminés. Les jours se sont écoulés sans que je n’évoque cet accident du travail auprès de mon employeur pensant que la douleur allait disparaitre à la longue. Ayant toujours cette douleur 2 semaines après, je me décide donc de faire la présente déclaration d’accident du travail ».

A la lecture de cette déclaration son employeur décide de contester cet accident de travail et d’émettre des réserves auprès de la sécurité sociale.
Répondez aux trois questions suivantes :

· Quelles sont les conditions générales et les circonstances permettant de qualifier un accident en accident de travail ?

· Que peut faire la sécurité sociale en cas de contestation et de réserves comme ici et quel sont les recours du salarié et de l’employeur suite à la décision de la sécurité sociale ?
· Dans la situation décrite, les réserves de l’employeur auprès de la sécurité sociale ont-elles une chance d’aboutir ? (Justifier votre réponse)
2. LE METIER DE TELE CONSEILLER
Répondez aux deux questions suivantes à propos du métier de télé conseiller :
· Quelles sont les principales contraintes et principaux risques liés à ce métier ?

· Quels sont les principaux domaines sur lesquels agir pour améliorer les conditions de travail ? (Citer quelques exemples concrets pour chacun des domaines identifiés)

3. LES MALADIES PROFESSIONNELLES
Concernant les maladies professionnelles répondez aux deux questions suivantes :
· Qu’est-ce qui distingue une maladie professionnelle d’un accident du travail ?
· A quoi servent les tableaux de maladies professionnelles et que comportent-ils ?
Durée de l’épreuve 1 heure

Barème de correction : Q1 : 4 points – Q2 : 2 points – Q3 : 2 points


