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EXAMEN FINAL DU 18/01/2007

SUJET : LES PRISONS FRANCAISES
Depuis la parution de l’ouvrage de Véronique Vasseur, médecin-chef à la prison de la santé, en 2000, de nombreuses enquêtes ont dressé un état des lieux des prisons françaises : deux rapports (l’un émanant du Sénat, l’autre de l’Assemblée nationale) en 2000, une étude de la Commission consultative des droits de l’homme en 2004 et enfin le rapport de M. Alvaro Gil-Robles, Commissaire aux Droits de l’Homme au Conseil de l’Europe, au début de l’année 2006.
Devant les constats récurrents, ont été lancés, en mars 2006, les Etats généraux de la condition pénitentiaire dont les conclusions ont été rendues publiques à la fin de l’année. A cette occasion, M. 
Guy Canivet, l'ancien Garde des Sceaux socialiste et  premier président de la Cour de Cassation, a déclaré que "la réforme des prisons est en débat depuis deux siècles. Pendant ce temps, la prison française est demeurée un lieu de misère, un lieu de souffrance et un foyer de récidive".


Qu’en est-il donc de la situation dans les prisons françaises en ce début du vingt-et-unième siècle ?

En utilisant la documentation précédemment remise et vos recherches personnelles, vous répondrez à cette question par une réflexion organisée et aussi complète que possible.
· Vous rédigerez l’introduction et la conclusion
· Vous présenterez votre réflexion sous forme de plan analytique très détaillé, avec des arguments et des exemples précis
DOCUMENTS AUTORISES :

- dossier documentaire + notes personnelles sur la documentation
- documentation personnelle

- cours de TI00
- dictionnaire, ouvrage de grammaire, d’orthographe …
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