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Examen final du 19/01/09

Thème : L’euthanasie

Dans tous les pays développés, les avancées de la médecine permettent de maintenir en vie, parfois pendant de longues années, des personnes atteintes de pathologies lourdes sans espoir de guérison ni même d’amélioration de leur état. Par ailleurs, l’évolution des mentalités et la priorité donnée au respect de la vie individuelle conduisent certains à revendiquer le droit de pouvoir décider eux-mêmes du moment de leur mort.


La réflexion conduit ainsi fréquemment à l’antagonisme entre le désir individuel de liberté admis comme  légitime et les exigences de la collectivité. La loi Léonetti du 22 avril 2005, qui réaffirme l’interdiction de l’euthanasie en France, propose néanmoins un encadrement juridique de la relation médicale entre le médecin et le malade en fin de vie. De nombreux détracteurs jugent cependant cette loi insuffisante et souhaitent une autorisation contrôlée de l’euthanasie. 

Le médecin et le législateur doivent-ils donc se plier à cette exigence nouvelle des français de maîtriser jusqu’à leur mort ? Faut-il légaliser l’euthanasie en France ?



En utilisant vos recherches personnelles, vous répondrez à cette question par une réflexion organisée et aussi complète que possible. Vous rendrez votre travail sous la forme d’un plan très détaillé encadré par une introduction et une conclusion rédigées.

Documents autorisés

· Cours de TI00

· Documents législatifs sur l’euthanasie

· Notes personnelles sur la documentation

