TI 00

Examen final du 11/01/10
Thème : Les nanotechnologies
Les nanosciences et nanotechnologies sont présentées comme un secteur stratégique de la recherche, très compétitif, en croissance rapide, avec un potentiel économique considérable dans de nombreux domaines. Des organismes visant à développer ce secteur ont été mis en place (Réseau National en Nanosciences et en Nanotechnologies - R3N), de nombreux programmes sont soutenus par l’Agence Nationale de la Recherche dans ce domaine et des pôles de compétitivité intègrent les nanotechnologies dans leurs thématiques (Minalogic dans la région Rhône-Alpes, SCS - Solutions Communicantes Sécurisées dans la région Provence-Alpes-Côte d'Azur, Microtechniques situé à Besançon ...). Récemment (5 mai 2009) Valérie Pécresse, Ministre de l’Enseignement supérieur et de la Recherche, a présenté le plan Nano-INNOV. Son objectif est de « donner à l’industrie française les moyens de réussir le virage des nanotechnologies. C’est l’objectif du plan Nano-INNOV qui repose, entre autres, sur la création de centres d’intégration des nanotechnologies à Grenoble, Saclay et Toulouse. 70 M€ seront consacrés à ce plan dès 2009. » 
Pourtant des inquiétudes nombreuses se font jour et depuis le début de la consultation nationale sur les nanotechnologies (initié le 15 Octobre à Strasbourg, elle se terminera le 23 février 2010 à Paris) des opposants aux nanotechnologies se sont invités à presque chacune des réunions, déployant des banderoles, répandant de l’ammoniaque ou chahutant les intervenants. Parallèlement des scientifiques, des associations et des organisations écologistes alertent l’opinion publique sur ce sujet et ses dangers potentiels (ETC au Canada, « Pièces et Main-d’œuvre » à Grenoble, Greenpeace et les Amis de la terre). 
Que faut-il donc penser des nanotechnologies : les intérêts à court terme des industriels et le développement de l’économie sont-ils prioritaires ou bien est-il nécessaire de remettre les nanotechnologies  globalement en cause au nom du principe de précaution ?

En utilisant vos recherches personnelles, vous répondrez à cette question par une réflexion organisée et aussi complète que possible. Vous rendrez votre travail sous la forme d’un plan très détaillé encadré par une introduction et une conclusion rédigées.
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