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Question 1 - Conflit au sein de la société Europresses
Vous êtes employé par la société Europresses depuis 10 ans, cette société qui emploie 950 personnes est spécialisée dans l’emboutissage et la soudure des tôles épaisses. 
Vous avez débuté votre carrière au bureau des méthodes de la société avec l’ambition de rejoindre dès que possible un poste d’encadrement en production. Il y a 3 ans vous avez donc été affecté à un poste de chef de secteur et encadré ainsi 20 personnes. Vos qualités humaines et de manager étant reconnues, vous avez été affecté il y a trois mois à un poste de chef  de production au sein d’un des ateliers de la société Europresse. Vous encadrez à présent 180 personnes.

Il y a quelques jours 10 salariés se sont mis en grève déçus par le résultat des négociations salariales aux termes desquelles la Direction à décider de bloquer les salaires en 2013. La Direction n’a pas réagi face à ce début de conflit en pariant sur le fait que cette grève ne serait pas suivie et qu’elle prendrait fin rapidement. Par ailleurs la Direction, suite aux mauvais résultats économiques de l’entreprise depuis deux ans, n’a aucune marge de manœuvre dans le domaine salarial.
Contrairement à ces prévisions optimistes de la Direction, les esprits se sont échauffés contre ce blocage des salaires annoncé par la Direction et quelques salariés particulièrement remontés ont bloqué l’accès de plusieurs ateliers pour tenter d’empêcher les non-grévistes de prendre le travail. Les non- grévistes qui prennent le travail chaque matin se font siffler et apostropher par les grévistes placés aux portes des ateliers. Les non-grévistes n’apprécient pas d’être pris à partie lors de leur venue au travail, mais leurs collègues et copains en grève soulèvent néanmoins de vrais problèmes.

Le conflit dure maintenant depuis une semaine, le nombre de grévistes est passé à 150 personnes et la production tourne au ralenti et vous avez su maintenir une activité pour les non grévistes au sein de votre atelier où 30 salariés sont en grève.
Des « menaces » et « règlements de comptes » commencent à apparaitre entre grévistes et non-grévistes, les positions de la Direction ne sont pas comprises par le personnel et beaucoup de salariés non-grévistes hésitent « à franchir le pas » et à se mettre à leur tour en grève, histoire également de ne pas avoir de problèmes avec leurs collègues à l’issue du conflit et de se montrer solidaires avec eux.
En tant que chef de production, vous êtes parfaitement conscient qu’une amplification du mouvement signifierait un arrêt total de la production au sein de votre atelier ce que vous voulez éviter à tout prix….
Vous cherchez donc la bonne attitude pour convaincre ceux qui hésitent à rejoindre les grévistes de rester au travail sachant que ni la Direction, ni la DRH ne communiquent auprès du personnel pour tenter « d’éteindre l’incendie…»
Vous vous sentez relativement seul mais vous êtes motivé pour tenter de  manager cette situation de crise. Comment allez-vous vous y prendre ?
Pour cela répondez aux questions suivantes en vous basant sur la situation décrite ci-dessus :
1. Quelles sont les principaux acteurs de ce conflit et les enjeux qui les animent ?

2. Quelles sont les étapes classiques de tout conflit, comment analysez-vous, dans le cas présent, l’évolution de cette grève et quelles sont, selon-vous, les principales causes qui expliquent son développement ?

3. En votre qualité de manager de proximité que devez-vous éviter de faire         vis-à-vis des non-grévistes ?

4. Toujours en votre qualité de manager, quelles sont au contraire les actions que vous devez engager pour tenter de convaincre les non-grévistes de rester à leur poste de travail ?
Question 2 -L’entretien de sanction managériale de M. MICASE
Vous êtes chef du service maintenance de la société CRECCI qui fabrique des automatismes de portes. Christian MICASE est rentré dans la société il y a 5ans. C’est un jeune maintenancier dynamique et compétent dans son travail 
Il y a 6 mois vous avez eu quelques problèmes avec lui suite à plusieurs retards injustifiés au travail. Vous l’aviez à l’époque rencontré lors d’un entretien de recadrage pour faire le point avec lui et depuis la situation est rentrée dans l’ordre. 

La semaine dernière alors que vous aviez déjà deux absents pour maladie dans son secteur, M. MICASE vous a demandé une journée de vacances le vendredi suivant afin d’aller au 24 heures du Mans. Vous avez estimé que la situation en effectifs et la demande tardive faite le mardi pour le vendredi ne permettaient pas d’accorder ce congé. Vous vous en êtes expliqué auprès de l’intéressé et lui avez donc refusé ce congé.

Aujourd’hui vendredi vous constatez que M. MICASE est absent du travail. Le chef de secteur de l’intéressé vous a d’ailleurs précisé que son père avait téléphoné pour dire que son fils était malade mais qu’il serait au travail le lundi suivant. Vous n’êtes pas dupe et furieux, dès le lundi, vous convoquez M. MICASE pour un entretien de sanction managériale où vous comptez bien aborder cette situation….Comment allez-vous mener cet entretien ?

Pour cela répondez aux questions suivantes :
1. Quels sont pour vous les conditions indispensables à respecter avant d’engager un tel entretien, ces conditions sont-elles réunies ici ?
2. Quels sont, pour vous, les deux objectifs principaux de ce type d’entretien ?
3. Comment allez-vous conduire cet entretien ? (messages, objectifs,…)
4. Enfin, quelles va être votre attitude au cours de cet entretien et quelles sont les erreurs que vous devez éviter ?
Question 3 - La définition des objectifs

En votre qualité de hiérarchique, vous allez rencontrer M. Jean, ingénieur sécurité, dans le cadre de son entretien annuel d’évaluation.  C’est un collaborateur de qualité mais qui perd ses moyens lorsqu’il doit prendre la parole en public, y compris devant ses collègues lors des réunions de service qui ont lieu chaque vendredi. Vous comptez sur cet entretien pour lui proposer un objectif de progrès dans ce domaine pour l’année 2013

A propos de la définition des objectifs, répondez aux questions suivantes :

1. Quels sont les préalables indispensables à respecter avant la définition des objectifs individuels ?

2. Qu’est qu’un objectif  SMART ? (signification et contenu)
3. Rédigez  un objectif SMART à propos des difficultés de prise de parole en public de M. Jean ? (montrer pour chacune des conditions en quoi cet objectif est SMART)
4. Comment enfin allez-vous animer et suivre cet objectif avec votre collaborateur en 2013 ?
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