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QUESTION 1                                                                                                                                                
Entretien annuel d’évaluation
Vous êtes Directeur de la société YABON qui fabrique et commercialise des gâteaux et biscuits pour la grande distribution, votre entreprise emploie 230 personnes.

Vous allez recevoir demain M. Jean, un de vos collaborateurs directs, en entretien annuel d’évaluation de la performance.
M. Jean est responsable de la qualité au sein de la société YABON depuis 4 ans et il encadre 6 personnes.          C’est un collaborateur dont les résultats sont très satisfaisants même si des progrès restent toujours possibles. 
L’année 2014 sera importante pour M. Jean puisque vous envisagez pour lui une éventuelle promotion, début 2015, au poste de responsable de la production avec des exigences managériales élevées, pour lesquelles vous avez néanmoins encore quelques doutes le concernant.
Vous n’envisagez pas d’évoquer immédiatement avec lui cette promotion éventuelle, mais vous comptez bien  lui fixer des objectifs ambitieux pour 2014 afin de le tester avant de prendre votre décision définitive.

Vous avez donc préparé soigneusement cet entretien et examiné notamment les résultats 2013 pour fixer les objectifs de l’année 2014.

Voici donc le bilan que vous avez tiré de l’année écoulée concernant M. Jean.
Sur le plan de la qualité produit d’abord :
( Depuis que M. Jean a pris ses fonctions, vous constatez un taux de rebuts, donc de produits non commercialisables, en progrès notable mais encore élevé par rapport à la concurrence où ce taux dépasse rarement le 1.5 pour 1000. Le taux de rebut de la société YABON est à fin 2013 de 2.2 pour mille alors qu’il était 4 ans auparavant de 3.8 pour mille, soit une progression de plus de 40% due en grande partie au travail de M. Jean et de son équipe.
( Par ailleurs, 2014 sera une année charnière pour votre société puisque vous espérez obtenir une certification externe selon la norme ISO 9001 relative au système de gestion de la qualité. Cette norme, qui  fixe les exigences d’une bonne organisation du système qualité, serait pour votre entreprise un atout  supplémentaire vis-à-vis de la concurrence. Bien entendu, M. Jean du fait de ses fonctions au sein de la société,  aura un rôle clé à jouer dans l’obtention de cette certification.
Sur le plan managérial ensuite :
( Vous constatez que M. Jean, très perfectionniste, ne délègue pas assez à ses propres collaborateurs, ce qui crée parfois des frustrations chez ses derniers et pénalise la tenue des délais. Vous faites d’ailleurs régulièrement ce constat au cours de la réunion que vous avez avec vos collaborateurs directs chaque lundi matin. Vous avez évoqué plusieurs fois cette question avec M. Jean mais vous ne constatez pas de réelle amélioration sur ce plan.
Vous souhaitez donc lui fixer sur la base de ce constat trois objectifs SMART pour 2014
Dans cette optique, répondez aux questions suivantes :
1. Quelles sont les trois étapes clés qui doivent structurer tout entretien annuel de performance ? 
2. En tant que hiérarchique, quels sont les points que vous devez préparer avant cet entretien ?

3.    Qu’est-ce qu’un objectif SMART ? (Précisez la signification et le sens de chacune des lettres)

4.    Quels sont, sur la base du bilan de l’année écoulée et des perspectives à venir, les 3 objectifs 
       SMART que vous allez lui fixer ? (Rédigez de façon SMART ces 3 objectifs)
5.    Que signifie une démarche d’objectifs dite « Top/Down » ?

6.    Lors de l’évaluation de M. Jean que devez-vous faire et que devez-vous éviter de faire ?                            
       (Précisez les bons et mauvais comportements)
Question 2                                                                                                                                       Les styles de management

Vous êtes responsable du service maintenance de l’entreprise TOUTELEC qui emploie 450 personnes.                 Le service maintenance emploie 30 personnes dont 5 chefs d’équipe qui vous sont directement rattachés.  Chaque chef d’équipe encadre environ 5 personnes. Vous avez fait récemment le point sur les styles de management de vos 5 collaborateurs qui est globalement le suivant :
M. Jean chef d’équipe de la section appareils de levage 
M. Jean est le plus souvent sur le terrain, attentif à satisfaire tous les membres de son équipe. Il cherche toujours à convaincre car il ne souhaite pas « passer en force ». Il ne se désintéresse pas des objectifs mais a généralement un niveau d’exigence vis-à-vis de ses collaborateurs qui reste « mesuré ». Pour M. Jean, les objectifs fixés à ses collaborateurs doivent être atteignables pour ainsi motiver son équipe. Il recherche en permanence le meilleur équilibre possible entre toutes les contraintes qui s’imposent à lui.
M. Bernard  chef d’équipe de la section automatismes 
M. Bernard est un manager pour qui la tenue des objectifs ne se discute pas. Il délègue très peu et fait un suivi très pointilleux du travail de ses collaborateurs. Il considère que sa fonction de manager est de diriger, et qu’à ce titre, ses ordres s’imposent à ses collaborateurs. Ainsi il n’hésite pas à sanctionner les écarts qu’il constate. Il est très exigeant sur les résultats qu’il contrôle en permanence.

M. Claude chef d’équipe de la section matériel de roulage 
M. Claude fuit les conflits et vient très régulièrement vous voir pour vous demander votre avis sur les décisions qu’il doit prendre, voulant d’abord s’assurer que vous êtes d’accord avec lui. D’une façon générale, il motive ses décisions, vis-à-vis de ses propres collaborateurs, sur le règlement ou les orientations fixées par ses propres chefs. La devise qui convient le mieux à M. Claude est la suivante : « Pour vivre heureux, vivons caché… »
M. Pierre chef d’équipe de la section fluides 
M. Pierre est très soucieux de la bonne organisation du travail. Il informe régulièrement ses collaborateurs de l’évolution de l’entreprise et des objectifs qui en découlent. Il n’hésite pas à déléguer auprès de ses collaborateurs et de les impliquer dans les processus de décisions. Il contrôle les résultats, auxquels il attache une grande importance, mais il reste toujours disponible pour apporter son appui et son soutien aux membres de son équipe. Il est exigeant pour lui-même et pour ses collaborateurs. C’est un manager apprécié.
M. Jacques chef d’équipe de la section approvisionnements 

M. Jacques est très soucieux de l’ambiance qui règne au sein de son équipe. Il est toujours disponible pour ses collaborateurs mais évite généralement de contrôler leur travail afin d’éviter les conflits et de dégrader les relations au sein de l’équipe qu’il dirige. Pour lui le bon manager est celui qui sait se faire accepter par tous les membres de son équipe et c’est ce constat qui guide généralement ses actions.
Répondez aux questions suivantes :

1. Quelles sont les bases de la théorie relative aux styles de management développée par Robert Blake et Jane Mouton ? Comment est modélisée leur théorie ?

2.    Comment classez-vous vos 5 collaborateurs en prenant pour référence la théorie développée par 
       Blake et Mouton ? (Positionnez vos 5 collaborateurs sur le modèle de Blake et Mouton)
3.    Qu’est-ce que « le management situationnel » ? Sur quels fondements est basée cette approche ? 
       (Vous pouvez vous inspirer du modèle élaboré par Hersey et Blanchard)
4.    Enfin, quelles sont les 5 qualités principales du manager efficace que l’on retrouve finalement 
       dans presque toutes les théories relatives aux styles de management ?

Question 3                                                                                                                                          Le management en 10 questions
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