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Question 1 - Management d’une équipe de travail

Robert Blake et Jane Mouton sont célèbres pour avoir mis au point une théorie relative aux styles de management en entreprise :

Répondez aux questions suivantes en motivant vos réponses :

1. Sur quels critères repose cette théorie et comment est-elle modélisée ?
2. Quelles sont les principales typologies de managers qui en découlent ?
Question 2 - Entretien d’évaluation de la performance
Vous êtes chef de département au sein de l’entreprise « DEPANNETOUT » spécialisée dans la maintenance des installations industrielles et vous encadrez une équipe de 120 personnes. 
Parmi vos collaborateurs directs, M. ROBERT, ingénieur de formation, est depuis 7 ans le responsable de l’équipe de la maintenance électrique qui emploie 25 personnes. 
C’est un collaborateur extrêmement compétent au plan technique mais souvent mal à l’aise dans le management de son équipe. 
En examinant son dossier vous constatez qu’il est en retard, comme souvent, dans la réalisation des entretiens annuels de performance du personnel de son équipe. Alors qu’à ce stade de l’année, tous les entretiens devraient être réalisés seuls 18 collaborateurs sur les 25 de son équipe ont eu leur entretien annuel de performance.

De plus, M. ROBERT est peu communicant de nature. Ainsi,  lors des réunions de département que vous organisez chaque semaine avec vos collaborateurs directs,  il intervient très rarement. De ce fait, il prive l’équipe de son expérience, ce que vous regrettez fortement. 

Enfin,  vous avez constaté depuis quelques mois  dans son secteur, une dégradation de la sécurité. Ainsi les soins à l’infirmerie sont passés de 6 en 2011 à 19 en 2012, ce qui ne manque pas de vous préoccuper.
Demain est programmé l’entretien annuel de performance de M. ROBERT au cours duquel vous comptez faire un point de l’année écoulée et lui proposer des objectifs pour l’année à venir. 
Afin de bien préparer cet entretien répondez aux questions suivantes :

1. Quelles sont les étapes clés d’un entretien annuel d’évaluation réussi ?                       (citez les étapes)
2. Qu’est-ce qu’un objectif SMART ? (Précisez le sens de chaque lettre)

3. Sur la base des faits ci-dessus rédigez 3 objectifs SMART à destination de M. ROBERT.
4. En tant que hiérarchique que devez-vous faire et  éviter de faire lors de l’évaluation de M. ROBERT ? (citez les comportements à respecter ou au contraire à éviter)
Question 3 – Réunion de créativité
Vous êtes ingénieur sécurité de la société « RISQUETOUT » spécialisée dans la fabrication de systèmes de levage qui emploie, sur son site de Flavigny, près de 600 personnes dont 450 ouvriers de fabrication.
Depuis 2 ans vous avez constaté une forte dégradation des résultats sécurité en fabrication dans le secteur d’assemblage, dirigé par M. GAGNEPAIN, où sont employés plus de 200 ouvriers. Ainsi les accidents du travail sont passés de 8 en 2010 à 24 en 2012. Plus de 80% de ces accidents sont des accidents de plain-pied, c’est-à-dire liés à des déplacements à pied dans les ateliers (glissades, chutes dans les escaliers, obstacles au sol…).

Vous n’êtes d’ailleurs pas le seul à vous inquiéter de cette situation. Le médecin du travail vous a également fait part de sa préoccupation à ce sujet, de nombreux salariés se plaignent auprès de lui de cette situation lors des visites médicales.

Par ailleurs les représentants du personnel au CHSCT (Comité d’Hygiène de Sécurité et des Conditions de Travail) en place dans l’entreprise, dénoncent régulièrement cette situation considérant que la production passe toujours avant la sécurité dans l’entreprise « RISQUETOUT »
Le PDG de l’entreprise, M. VAILLANT vous a demandé de prendre rapidement les dispositions nécessaires pour remédier à cette situation. Vous avez décidé dans un premier temps d’organiser une réunion de créativité à ce sujet.

Répondez aux questions suivantes :

1. Qu’est-ce qu’une réunion de créativité et quels sont ses principaux objectifs ?
2. Quelles sont les règles de base qui doivent être toujours respectées dans une réunion de créativité afin d’en assurer l’efficacité ?
3. Sur la base des faits ci-dessus comment allez-vous formuler le problème à traiter ? (Précisez la méthode utilisée et formulez le problème à traiter en vous appuyant sur cette méthode)
4. Quelles sont les étapes à respecter dans le déroulement d’une réunion de créativité ? (pour chacune des étapes identifiées précisez en le contenu en quelques lignes)

Question 4 – Gestion de crise

Quelles sont les étapes principales d’un plan de communication de crise ?                               (Pour chaque étape identifiée précisez en le contenu en quelques lignes)
QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION
· Numérotez vos réponses
· Ecrivez une ligne sur deux
· Soyez précis en évitant les mots inutiles
· Structurez vos réponses
Durée de l’épreuve : 2 heures

Barème sur 12 : Q 1 : 2 points – Q 2 : 4 points – Q 3 : 4 points – Q 4 : 2 points


