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Question 1 - Incendie au sein de la société DUPATIN

Dans la nuit du 18 au 19 octobre 2013, vers 23 heures un incendie s’est déclaré dans les locaux de stockage de l’entreprise DUPATIN qui fabrique des bandes transporteuses pour l’industrie et le BTP.
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Trois ouvriers, qui tentaient d’éteindre l’incendie ont été blessés, dont l’un gravement qui a du être transporté au centre hospitalier des grands brulés de Lyon. Par ailleurs deux pompiers ont été hospitalisés suite à une intoxication due aux émanations dégagées par l’incendie. Les nouvelles les concernant sont néanmoins rassurantes, ils devraient quitter l’hôpital où ils sont en observation dans la journée du 20 octobre.
Cet incendie va entrainer la fermeture de l’entreprise pendant au moins 3 semaines durant les travaux de remise en l’état des locaux. Les 85 salariés de fabrication seront donc mis au chômage partiel durant cette période.

Par ailleurs, plusieurs riverains de l’entreprise se sont plaints des fumées qui se sont dégagées lors de l’incendie. Ils s’inquiètent, tant pour leur santé, que pour les salissures constatées sur certaines maisons situées dans l’environnement immédiat de l’entreprise. Plusieurs d’entre eux demandent déjà des indemnisations à l’entreprise DUPATIN pour repeindre les façades de leur pavillon. Le PDG de l’entreprise, Alain POSTY, considère ces plaintes abusives, il a fait savoir immédiatement qu’il n’indemniserait pas les riverains.
Enfin, les causes de l’incendie ne sont pas connues à ce jour, aucune hypothèse n’étant exclue, y compris l’incendie criminel. Dans ce dernier cas, le PDG de l’entreprise a déclaré qu’il n’hésiterait pas à porter plainte. 
Le 19 octobre dans la matinée, le PDG envoie aux journalistes locaux le communiqué de presse suivant :


COMMUNIQUE DE PRESSE

Un incendie s’est déclaré dans la nuit du 18 au 19 octobre 2013 au sein de l’entreprise DUPATIN,                                                     les locaux de stockage, notamment de matière première, ont été gravement endommagés.

Les causes de cet incendie ne sont pas déterminées à ce jour, une enquête est en cours dont les résultats                                      seront connus prochainement. Si cette enquête faisait apparaitre une cause d’origine criminelle,                                                  l’entreprise DUPATIN n’hésiterait pas alors à déposer une plainte auprès du Procureur de la République.

L’étendue des dégâts oblige l’entreprise à stopper provisoirement son activité afin que les travaux de remise en état    puissent être réalisés. L’ensemble du personnel de production est donc mis en chômage partiel durant cette période.
A noter enfin, que deux pompiers ont été incommodés par les fumées et que trois membres du personnel                                        ont été blessés alors qu’ils tentaient de circonscrire le sinistre avant l’arrivée des pompiers.
                                                                                                                                                                             La Direction

Répondez aux deux questions suivantes :
1) D’une façon générale, quelles sont les conditions d’un communiqué de presse efficace ?
2) Sur ces bases, quels sont les points forts et les points faibles du communiqué de presse diffusé par la société DUPATIN ?
Question 2 – La communication en 10 questions

Indiquez vos réponses sur la feuille jointe et mettre cette dernière dans votre copie                                                                      (Ne pas oublier d’indiquer votre nom et prénom en haut de cette feuille et de la signer)

QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION
· Numérotez vos réponses

· Ecrivez une ligne sur deux

· Soyez précis en évitant les mots inutiles
· Structurez vos réponses
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